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з

ВСТУП

Зброя, як радикальний засіб вирішення конфлікту, користувалася 

попитом із давніх часів, ще перед первісними суспільствами поставали питання 

захисту власних інтересів та задоволення потреб, що мали для них певну 

цінність. Усунути появу конфліктів неможливо, оскільки зіткнення різних та 

навіть протилежних інтересів або потреб завжди матиме місце у соціальній 

взаємодії. Невпинний розвиток і прогрес суспільства постійно супроводжується 

суперечливими і конфліктогенними явищами. Отже конфлікт як феномен є 

природною формою соціальної взаємодії. Тим часом соціологи та політологи, 

що займаються теорією конфлікту, не дійшли спільної думки з приводу 

корисності чи шкідливості конфліктів для суспільства.

Якщо «у стабільних політичних системах соціальні конфлікти 

вирішуються у спосіб консенсусу чи пошуку такого прийнятного рішення, яке 

відповідало б інтересам сторін-учасниць конфлікту, шляхом взаємних поступок 

або поступок слабшій стороні, або тій стороні, яка зуміла довести 

обґрунтованість своїх вимог», то у периферійній зоні, яка характеризується 

нестабільністю політичної системи, конфлікти досить часто загострюються до 

прояву їх радикальних форм із застосуванням зброї. Зброя в свою чергу 

виступає як засіб примусу, одночасно її перенасиченість і легка доступність 

спонукає до її використання для досягнення інтересів чи задоволення потреб, 

що безпосередньо впливає на порушення прав людини.

Актуальність вивчення даного питання для України визначається тим, 

що сьогодні наша держава розвивається в умовах глобалізації, яка постійно 

поглиблюється. За таких умов проблеми в одному регіоні світу відчуваються та 

позначаються на іншому. До того ж, Україна має дипломатичні відносини з 

низкою африканських країн, тож вивчення даної проблематики є необхідним. 

Більш того, африканський континент має величезні ресурсні багатства та 

потенціал, які за умови сталого розвитку несуть в собі перспективу 

поглиблення співробітництва з нашою країною у низці галузей.
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Метою написання курсової роботи є розгляд питання торгівлі зброєю як 

чинника міжнародних відносин.

Завдання написання дипломної роботи:

- розглянути еволюцію та сучасні тенденції розвитку системи 

виробництва та торгівлі зброєю в умовах військової глобалізації;

- дослідити торгівлю зброєю та її наслідки для прав людини;

- розглянути характерні риси світового ринку зброї;

- провести аналіз попиту і пропозиції на світовому ринку зброї;

- дослідити міжнародно-правове регулювання обігу зброї у світі та 

національний досвід України

Об’єкт дослідження : міжнародні відносини 1970 рр. -  XXI століття

Предмет дослідження: зброя та її торгівля, як чинник міжнародних 

відносин.

Хронологічні рамки дослідження охоплюють час з 1970 рр. по початок 

XXI століття.

Ступінь розробленності : При написанні даної роботи використані праці 

українських істориків, дослідників, юристів та політологів таких як Артюшин 

Л.М., Богданович В.Ю, Бодрук С.О, Рабінович П., Держалюк О.М. В епоху 

перенасиченості світу зброєю, український політолог Смолянюк В. Ф. у своїй 

праці «Військова могутність України: Теоретико-методологічні засади 

формування і розвитку (політологічний аналіз досвіду 1990-х років)» розглядає 

військове забезпечення України. Опікувався питаннями воєнної безпеки 

України відомий політолог та професор Київського національного університету 

ім. Тараса Шевченко Перепелиця Г. М. Професор Грубов В. М. у монографії 

«Європейська колективна безпека в умовах глобалізації: ліберальна парадигма» 

зачіпає природні та основні права людини на безпечне існування. Окремо треба 

виділити швидкий розвиток воєнних технологій у багатьох країнах світу, 

котрий проіллюстрован в таблицях 1.1 та 1.2 «Виробничі можливості в галузі 

84 критичних військових технологій» та «Воєнний світовий устрій: структура 

виробництва зброї у XX столітті». Монографія « Политика, экономика,
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культура» з вищезазначеними статистичними данними розроблена Хелд Д., 

Макгрю Е., Гольдблат Д. Питання взаємозв’язку торгівлі зброєю та прав 

людини привертало увагу таких іноземніх дослідників як Георгій Саньджан, 

Гай Дамб і Домінік Дже, Лерна Янік, та інших.
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ВИСНОВКИ

Виробництво та розповсюдження зброї, яке стало можливим в наш час, 

сприяє перерозподілу воєнних потенціалів в межах глобальної системи. В 

столицях держав-постачальників зброї першого та другого ешелонів, вбачають 

в експорті зброї засіб збільшення сфер впливу у світі, спосіб отримання 

сателітів, котрі залежали б від постачання зброї, запасних частин та 

модернізації попередніх моделей військової техніки. Еліти цих країн хотіли б в 

процесі експорту зброї підпорядкувати собі військову еліту залежних держав у 

військово-технічному плані, привити їй відповідні ідеали, пов’язати її 

особистими зв’язками з тими країнами, де вони проходили навчання та 

освоювали нову військову техніку.

В умовах глобалізації існує нагальна необхідність врахування наслідків 

розповсюдження засобів ведення війни по всьому світу, що створює загрозу 

міжнародній безпеці. Нейтралізувати ці наслідни -  завдання наших днів, адже 

затримка у вирішенні цих питань робить світ все більш вибухонебезпечним. 

Проте, екпортери зброї, намагаючись отримати тимчасову вигоду, все більше і 

більше насичують планету смертоносною зброєю, не переймаючись при цьому 

наслідками своєї діяльності, згубної для світової спільности.

Підсумовуючи слід зазначити, що у більшості міжнародні документи 

стосовно обігу вогнепальної зброї багато у чому схожі між собою, в деяких 

моментах навіть ідентичні. Але з огляду на те, що для кожної конвенції чи 

іншого документу, які приймаються у цій царині застосовуються різні, хоч і 

схожі, визначення та поняття, можна зробити висновок, що єдності поглядів 

немає всередині самої міжнародної спільноти. І справа тут не тільки у різних 

теоретичних підходах до однієї проблеми, а також і в певному небажанні 

остаточно і принципово вирішувати це питання. Мова тут іде про достатньо 

впливові і заінтересовані професійні збройові круги, так зване „збройове лобі”. 

Як у держав-виробників та постачальників зброї, так і у їх покупців немає 

жодного бажання самим собі встановлювати кабальні умови для дуже вигідної і
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прибуткової справи, а такі держави (США, Росія, Канада, Індія тощо) мають 

значний вплив на політику ООН. Виходячи з цього, коли з одного боку кричать 

про порушення миру та безпеки і прав людини, а з другого на цьому ж тлі 

набивають собі кишені, питання остаточного правового закріплення обігу зброї 

на міжнародному рівні залишається відкритим.
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